
Mecensko darilo zavodu za strojništvo 
T fornica vagonov, strojev in mostov v Slavonskem Brodu je darovala 140,000 din 

V zadnjih mesecih lanskega leta je zra-
stel ob Aškerčevi ulici nasproti poslopju 
tehnične fakultete novi zavod za strojni-
ištvo že do drugega nadstropja. Za ta za-
vod je naša univerza prejela lani 8 mili-
jonov dinarjev in bo s tem denarjem zavod 
zgrajen in opremljen. Od te vsote je po 
proračunih odpadlo na opremo zavoda 
okrog 2Vi milijona dinarjev. Ker so se pa 
na zahtevo ministrstva za zgradba načrti 
morali nekoliko spremeniti, kar je podra-
žilo gradbene strcške ter se je bilo kon-
čno treba odločiti za železobetonske pilote 
za temelje enega dela zgradbe mesto lese-
nih se je graditev zavoda močno podra-
žila. Tudi prvotna vsota se je skrčila zaradi 
državnih dajatev in prve anuitete za po-
sojilo, s katerim se zida zavod. To zniža-
nje celotnega posojila znaša 750.000 dinar-
jev, dražji gradbeni stroški pa bodo po-
brali toliko, da bo za opremo znanstvenih 
laboratorijev ostalo le okros? 80 000 dinar-
jev, kar pa seveda z daleka ne bo za-
doščalo. 

Predstojnik zavoda g. prof ing Lobe, 
čisar delavnosti si imamo v veliki meri 
zahvaliti, da je prišlo do zgradbe zavoda. 

skuša nastale izgube nadomestiti s podpo-
rami. V prvi vrsti računa seveda na in-
dustrijo, ki je tudi svoj čas tako veliko-
dušno pomagala pri graditvi in opremi 
starega poslopja tehnične fakultete. Po-
sebno razveseljiv pa je prvi uspeh akcije 
g. prof. Lobeta, saj se je oglasil dobrot-
nik, na katerega naša javnost gotovo ne 
bi mislila. Tvornica vagonov, strojev in 
mostov v Slavonskem Brodu, pri kateri je 
bil g. prof. nekaj let šef-konstrukter, je 
svojemu nekdanjemu sodelavcu obljubila 
za strojni zavod visoko podporo v znesku 
140.000 dinarjev. Dobro vemo, da je ta 
podpora velikega in priznanega industrij-
skega pcdjetja bila dana zavodu za stroj-
ništvo zato, ker je g. prof. Lobe v času 
svojega udejstvovanja v tovarni v Brodu 
prepričal odlcčujcče činitelje v njej o 
svojih zmožnostih, tako da mu sedaj ta 
ustanova rada zaupa visoki znesek za iz-
popolnitev in opremo dobrega domačega 
visokošolskega zavoda za strojništvo 

Mecenska gesta Tvornice vagonov, stro-
jev in mostov v Slavonskem Brodu zasluži 
najvišje priznanje in zahvalo vse naše 
javnosti, hkrati pa naj bo opomin našim 

Fdclka kolednlca za Tri kralje 
K svetim Trem kraljem se dan prekoba-

li za petelinji skok. In zima najhuje pri-
tisne. da zamrznejo okna m celo vrata Od 
slamnatih streh visijo cujavice Opoldne 
posije sonce in iz ledenih sveč začne kap-
ljati. Race se naslavljajo pod kap in žla-
burijo z žoltimi kljuni. Na stolčku pred 
parmami brusiva z očetom nože. Stara sto-
pa škriplje pod deklino nogo, ki potiska zi-
bajočo se prečko med skariščem, in klin na 
gornjem koncu pše v stopici proso za ka-
šo. Po Treh kraljih bomo kolinili. 

Na tenicah studenca je pribil okrašen 
betlehem-božična smrečica, s katere je mo-
ral tisti, ki je na Novo leto prvi prišel po 

pod grlom. Ona pa se zadovoljno krohoče. 

Uboga gudika pač ne sluti, da v bo po 

svetku nastavila tja kmičko. potrošeno z 

blagoslovljeno soljo Zraven pride tudi oče, 

ki je že nahujstil nože za njo. rekoč «O. 

dobro si jo podkrmila! Pa je tudi požrla 

ta sunóga krompirja, da ga še za seme ne 

bo.« 

Mati mu je izpodnesla ta pomislek. č e š 
da mu pa porilnjak ni nikoli dovoli velik, 

ki ga hoče vedno imeti s seboi v torbi, ko 

mahne v gorice. »Iz nič ni nič m tudi svinja 

se ne zdebeli brez zameti in ob praznem 

kontu.« 

Ko umre sonce, se mrak kar zgosti. Te-

ga hipa komajnokomaj čakam. Iz žepa po-

tegnem košček krede, ki sem jo bil smuk-

nil v šoli. Z nekim svetotajmm občutkom 

romam od hleva do hleva in pišem Tri-

krat je. Na vsa vrata. — skednjeva, kletna, 

kuhinjska in hišna Spredaj tisočstoletnico 

in potem tri križe z začetnicami G + M+B 

domačim industrijskim podjetjem. Saj bi 
bilo vendar žalostno, če bi p o velikoduš-
nosti naša domača industrijska podjetja 
zaostajala za podjetjem, ki z našimi teža-
vami nima toliko stikov, kakor mi sami. 
Prepričani smo, da bodo tudi naša domača 
večja industrijska podjetja podprla strem-
ljenje neumornega predstojnika zavoda za 
strojništvo, ki skuša ustvariti za bodočo 
strokovno inženjersko generacijo boljše 
znanstvene učne in raziskovalne možno-
sti. Tudi bo domača industrija imela že v 
bližni bodočnosti največ koristi od zavoda, 
ki ne bo vzgajal le dobre inženjerje, 
marveč bo nudil tudi številne možnosti 
za reševanje problemov iz najrazličnejših 
strojniških panog Če upoštevamo veliko-
dušno pomcč. ki so jo dala večja indu-
strijska podjetja že ob prvih nastankih 
naše tehnike, potem smemo upravičeno 
upati, da sedaj, ko se po dvajsetih letih 
uresničuje stara želja po ureditvi in do-
vršitvi naših vseučiliških zavodov, ne bo 
zavodu za strojništvo treba zaman čakati 
na pomoč naše industrije, ki je vedno ra-
zumela pozive naših visokošolskih usta-
nov. 

ter zadaj desetletnico. Zdi se mi, da mojo 

roko vodi čudežna zve/da. ki se je poja-

vila na sinje vijoličastem nebu od vzhoda. 

Večemica iz Julmega S praga jo motrim. 

Tedaj pa ne vidim samo ene. kar mrgolijo 

mi pred očmi. Zvezda pri zvezdi. 

Mati nasipljejo v stari počeni lonček 

žerjavice, nasujejo gor kadila kupljenega 

na sejmu od Lorbekovice — pa hodijo od 

vrat do vrat S pobožno željo pokadijo 

vse hleve, shrambe in ves hram Soba shra-

ni v sebi ta prijetni vonj po kadilu vso noč 

do drugega jutra Zadiši mi ko se vrnem 

s svežega zimskega dvorišča, kiei je tre-

ba navsezgodaj zbrisati z vrat vse trikra-

Ijevske križe, drugače ne nesejo kokoši — 

po babičinem pričevanju. 

Našemu hlapcu je ime Gašpar. K sve-

tim Trem kraljem se ima navado postiti. 

Pravi, da so mu naročili strina, ko so še 

malega odvedli služ't K smrti da prav pri-

de Za njegov god mu naša mati pri obe-

du vržejo na krožnik največje gosje bedro. 

Na njo zna igrati bolje ko jaz na orgli-

ce... Fi ance Borko. 

Naša pesem v pariškem Invalidskem domu 
Nepozabni spomini ljubljanskih Matičarjev 

Vode, osmukniti jabolko in ga vreči v vo-

do. Kupi umazanega snega so nagrmadeni 

ob gnojišču, na katerem brskajo kokoši. V 

kolarnici vozijo pepelnati purani kočijo. Če 

prhne med nje iz slame na svislih kak 

cfkuben vrabec, zaklompajo in si brž obri-

šejo ob tla svoj viseči rdeči čampelj. Te 

dcmače fazane so mati obljub'li za gostiiva-

nje Rošlovi Miciki, ki jo bodo v nedeljo 

ozvali. Pri zapisovanju sta že bila z nje-

nim. Predpust je kratek. 

Iz hle\'a se med priprtimi dvermi kadi ži-

vinska sapa. Sloka krava mrči in zajema v 

nozdrvi ostro svetlobo. Pri sosednji hiši je 

gostilna — kakor baja mati mojemu očetu 

•— v grešno spotiko. Njen gospodar je imel 

svoj čas tudi branjerijo. Pa se mu ni obne-

sla. odkar so vdrli v vas hudi časi. Izlož-

beno okno je od tistihmal zaloputnjeno z 

lesenimi polknami. Še zdaj lepi na njih plo-

čevinasti izvesek znamke »Ceres«. 

Nenadoma se odtod zaslišijo tamburaši. 

Bas kdaj pa kdaj godrnjajoče zabrunda, 

gosli cigutajo. tamburica cviriliri. 

»Tri kralje igrajo!« vzkliknem, spustim 

vrteči se ročaj brusa in stečem z dvorišča. 

Nič ni zalegeI očetov zadtrčni klic za me-

dio j, naj mu grem vrtet Tamburaši so mi 

več. S svojo godbo me zvabijo celo v s v o -
jo bližino. Nič ne čutim ozebline na no-

gah, ki mi teče iz mezincev. Zahoče'se mi, 

da bi sam brenkal te zveneče sirune in ho-

dil s temi koledniki od hiše do hiše Od 

kcd so neki, da jim gre tako izpod rok? 

Krčmarju povedo, da so od onstran Drave, 

iz Petrijanec. Udarijo drugič in tretjič Od 

vseh oglov no vre vkup otročadi za malo 

mašo. Posebno tistih, doma pod bregom. 

Tja tamburašev in drugih takšnih pocest-

nih pevačev ni, — kvečjemu kakšen berač 

ah ciganica se zna na*epsti. 

Šulek jim da piti. Enemu izmed njih. ki 

se kaže. da jim prednjači. še stisne nekaj 

malega v pest. Ta pogleda in da domenjen 

znak. da se tu ne izplača še dalje drgniti kre-

penih prstov po strunah. Poslušajoča okoli-

ca pa jih vseeno pripravi v voljo, da še eno 

prav kratko rečejo. Nato pa s srečnim vo-

sčilcm za novo leto gredo naprej. 

Jaz bi rad. da bi zavili na naše dvorišče. 

Ma'ce postojijo. ne vedoč. če je vredno 

vzeti bas z rame in vtakniti gosli pod bra-

do. Hiša se jim ne zdi preveč imenitna in 

krenejo mimo. Skoraj do joka mi je. Rajši 

bi jih postural, ko po svetu glSdal. 

*:!ed ieru sonce zdrkne za obronke Ma-

celjskih gor. Začne zmrzovati in pod noga-

mi škripati. Hlapec je že namešal kravam 

slame in koruznega palinja. Zmetal jim sta-

jo in zdaj z brezovo metlo čedi podstenje. 

Mati prinese škaf k svinjakom. Krmljenko 

še hoče nekoliko izpusti'i. da bi se spreho-

dila. Ali od debelosti se ne more skoleha-

ti preko praga. Pomaga ji za ušesa, prašiči 

pa se vnoža. Potreplje jo, potlej jo počoha 

Nedavni požar v pariškem Invalidskem 
domu. Hotel des Invalides, vzbuja tudi 
ljubljanskim Matičarjem spomine na obisk 
nesrečnih in bednih stanovalcev v tem do-
mu. Devet let je minilo od takrat, ko je 
ponesel pevski zbor Hubljanske Glasbene 
Matice sloves naše pesmi po dobro uspelih 
koncertnih turnejah na češkoslovaškem in 
Poljskem tudi v Francijo in Švico. V Pa-
rizu smo imeli poleg dveh rednih koncer-
tov, v veliki dvorani Sorbone ter v pre-
krasni tn čudovito akustični dvorani Salle 
Gaveau, še več koncertnih nastopov, ka-
tere lahko po vsej pravici imenujemo tri-
umfalne. S svojimi koncerti je Glasbena 
Matica vzbudila zanimanje raznih franco-
skih kulturnih in družabnih krogov ter jav-
nih oblasti, političnih in vojnih, zlasti pa 
francoskega časopisja. Saj so v premno-
gih. tudi izobraženih krogih Jugoslavijo 
komaj po imenu poznali da o Sloveniji n:ti 
ne govorimo. Naše koncertne nastope pa 
je pozorno poslušalo in občudovalo na ti-
soče odličnega francoskega občinstva, ki 
je z bogatim priznanjem nagraievalo umet-
n'ško izvajanje naših, pesmi. Matični zbor 
je nastop'] tudi v fonetičnem institutu pa-
riške univerze, ki raziskuje človeško be-
sedo ter zbira in hrani na gramofonskih 
ploščah človeški govor in pesmi različni) 
narodov Ln pesmi v svojem arhivu ki ga 
imenuje »muzej človeške besede«. Sloven-
sko pesem je povzelo tudi podietie govo-
rečega filma. Pathé fréres ki je že nekai 
dni nato vrtelo naš film v pariških kino-
dvoranah, pozneje tudi v Liubliani. še je 
nastopil pevski zbor v par'ski radiofonski 
postaii pri Eif^ovem stolpu odkoder se je 
glasila slovenska pesem no vsej zemelisk' 
obli. Eden naipomembneiših in nepozabnih 
pevskih nastonov pa je bil v pariškem In-
validskem domu. 

Povabilu francoskega vojnega min'str-

stva se je rade volje odzval pevski zbor 
Glasbene Matice ter obiskal Dom invali-
dov, ki se dv.ga tam preko mostu Ale-
ksandra III. na levem bregu Seine. Ker 
smo bili uradno pr.javljeni, nas je pričako-
val in sprejel pri vhodu poveljnik doma, 
general Mareaux. sam vojni inval.d, s pro-
tezo namesto leve noge. Z vso uslužnostjo 
nam je razkazoval znamenitosti bogatega 
vojnega muzeja, ki hrani poleg ostalih po-
sebnosti tudi vse, karkoli je v zvezi z živ-
ljenjem in delom genialnega Korzičana. Tu 
so zbrani vsi mogoči spomini od njegovih 
detinskih let tja do tragičnega konca na 
Sv. Heleni. Povedel nas je tudi pod cer-
kveno kupolo, kjer je našel Napoleonov 
prah poslednji pokoj. Tam smo stali ob 
okrogli balustradi, gledali dol na samotni 
sarkofag in premišljevali minljivost tudi 
največjih človeških potenc. Med tem pa 
so Mat čni zastopniki polagali venec na 
Napoleonov grob. 

V zavetišču Invalidskega doma nas je 
sprejel general Gouraud, tudi vojni invalid 
brez desne roke. V tem domu so nasta-
njeni največji nesrečneži iz svetovne voj-
ne, najtežji invalidi. Matični pevski zbor 
se je postavil na sredo dvorane rotunde. 
nato pa so se zbrali naokoli invalidi Veči-
no so pripeljali na najrazličnejših vozič-
kih. ki pa so jih nekateri tudi sami vo-
dili. Strežne sestre so privedle slepe inva-
lide. Strahoten in pretresljiv je bil pogled 
na te največje siromake med siromaki, 
brez rok. brez nog, z zlomljeno ali zvito 
hrbtenico, hrome. Večina invalidov so bili 
mladi ljudje v najboljših letih. Matični 
zbor je zapel najprej francosko, nato ju-
goslovansko himno, potem pa več sloven-
skih umetnih in narodnih pesmi. Zbrani in-
validi so zelo pozorno sledili ubranemu iz-
vajanju naših pesmi, ki so jih kot zamak-
njeni poslušali. Po vsaki pesmi, če že ni 

zadonel rahel aplavz, je pričal vsaj globok 
pogled o hvaležnosti, mnogim se je oko 
zarosilo in marsikaka solza je zdrknila po 
bledem licu. 

Glasbena Matica ni še imela bolj hva-
ležnega in bolj dojemljivega koncertnega 
občinstva. Najbolj so ugajale nesrečnežem 
resne in otožne pesmi, prav posebno pa 
Schwabova »Zdrava Marija« z večno lepim 
solospevom in prekrasna koroška narodna 
pesem »Gor čez izaro«. Pod izrednim vti-
som te nenavadne koncertne publike je po-
ložil pevski zbor vso dušo in toploto v svo-
je izvajanje in je bila večina pevcev in 

pevk tudi sama do solz ganjena ob pogle» 
' du na najbednejše vojne žrtve Po konča-

nem koncertu so se navzoči generali v iz-
branih besedah zahvaljevali Glasbeni Ma^ 
tiči za obisk in koncert ter poudarjali svo-
jo toplo zahvalo v imenu francoskih voj-
nih invalidov. V mešanih čustvih smo za-
puščali hvaležne poslušalce, kakršnih še 
nikdar nismo imeli. In ko smo odhajali iz 
Invalidskega doma, sta se nam krčila sr-
ce in pest. Tjakaj naj bi prihajale na po. 
svet in zborovanje razne razorožit vene in 
mirovne konference. In bogme, delo bi jim 
šlo hitreje in bolj uspešno izpod rok. 

Dve nesreči pravočasno preprečeni 
Poplava zaradi odjuge — Požar ob božičnem drevescu 

temeljito zajezila vodi pot. Voda je tedaj 
udrla ob strani in kot prva je priiJa na vr-
sto znana Mu-co va hiša. Voda jo je pre-
plavila tako. da so morali ljudje iskati za-
točišče pri sosedih. Voda je pritiskala ve-
dno huje in kazalo je, da bo preplavila 
ves Brod. Ljudje niso bili kos besnečemu 
elementu Vsi so bili mnenja, da bi tu mo-
rali pokazati svoje sposobnosti gasilci, ka-
terih je bilo več prisotnih. Njim pa se jo 
menda zdelo, da to ne spada v njihovo pod-
ročje Nekoliko s pomočjo ljudi, v glavnem 
pa sama si je pozneje voda poiskala pot 
med zrušenim lesom. Pa tudi pritisk je po-
jenjal, ker je začelo medtem snežiti. Tako 
je ta nesreča minila za enkrat brez večje 
škode in žrtev, razburjenje pa se menda ne 
bo kar takoj poleglo. 

Druga svojevrstna nezgoda se je pripe-
tila pri Brezovškovih v Dolnjem Logatcu. 
Doma je bilo samo dekletce, ki hodi v tre-
tji razred. Dekle si je zaželelo še malo bo-
žičnega razpoloženja in je prižgalo svečke 
na božičnem dreveščku. Božično idilo je 
odšlo občudovat na kmečke peč. kjer pa je 
kmalu zaspalo. Svečke so dogorcvale in 
kmalu zažgale še drevesce, ki je popolno-
ma zgorelo. Nato so zgorele še jaslice in 
prt pod njimi. Dekle pa je mirno spalo na 
peči. Ko je začela že goreti miza, je k sre-
či prišel domov starejši sin in preprečil na-
daljno nesrečo ter je rešil domačijo in se-
strico preteče nevarnosti. 

Logatec, 5. januarja. 
Kakor po vsej naši ožji domovini smo 

imeii tudi v Logatcu hud mraz. tako da jc 
živo srebro zdrknilo celo na 20 sfopinj pod 
ničlo Smučarsko življenje se je ravno do-
bro razživelo in že so morali smučarji kar 
na tihem spraviti dilce, ker je pritisnil jug 
in nam najprej postregel i neprijetnim dež-
jem, nato pa z obilico (užnega snega. Od-
juga pa nam je domala napravila večjo ne-
siečo. 

Logaška planota je povsod obdana s hri-
bi in voda nima pozemnega odtoka. Kakor 
iz večine kraških planot odteka voda pod-
zemnim potem, saj ima v Dolnjem Logat-
cu skoraj vsaka hiša na dvorišču luknjo, ki 
odvaja vodo po naravni podzemni kanali-
zaciji Vode. ki jih zbere logaški potok, 
požre znamenita Jačka sredi samega Do-
lenjega Logatca Včasih pa se zgodi da 
Jačka ne zmore svojega dela zaradi preobi 
lice padavin in voda preplavi velik del Bro 
da in vdere v hiše in gospodarska poslop-
ja V preteklem letu je občina nekoliko 
regulirala odtok m razširjala Jačko. Uspeh 
teh del se bo seveda šele pokazal. 

Letošnja od juga pa je poskrbela za svo-
jevrstno senzacijo Potok je valil s seboj 
velike sklade ledu ki so začeli zadevati ob 
leseno pregrado pri občnskem kopališču, 
ki brani pogled na nagoto kopalcev da se 
logaški svet še bolj ne pohujša Končno se 
je pregrada vdala in zrušila v potok ter 

Spet je brat zabodel brata 
Tragedija ob žganjekuhi v ptujskem okolišu 

Ptuj. 5. januarja 
»Jutro« je v preteklem letu moralo ne-

kajkrat zabeležiti žalostne zločine, ko je 
brat v nepreudarnem besu spravil brata s 
sveta. Zlasti pred okrožnim sodiščem v 
Celju ie bilo preteklo leto več razprav za-
radi bratomora. Komaj smo v novem letu, 
že se je po ptujski okolici raznesla novi-
ca o novem takem žalostnem zločinu. 

Pri nekem gostilničarju v Jurovcih so 
v torek zvečer kuhali žganje. Seveda se 
je v žganjarni zbralo več mlajših doma-
čih fantov, ki so srebali topli strup. Med 
fanti sta bila brata 171etni Jože in 181etni 
Janez štebal iz Jurovcev. Preobilno za-
užiti alkohol je seveda brž razvnel kri in 
možgane in že je nastal prepir med Jane-
zom štebalonTTh Francèm šprahom. Sled-
iji je Janezu pobegnil, saj se je zavedal, 

da se more rešiti le z begom. To pa je 
razgrajača Janeza še bolj raztogotilo. Ko 
je hitel za nasprotnikom, je Franceta vlo-
vil njegov mlajši brat Jože. Ta je bil še 
trezen in je hotel razkačenega brata po-
miriti. Z lepimi besedami ga je vabil do-
mov. Razbesneli Janez pa je bliskovito 
potegnil nož in je zabodel brata Jožeta 
v prsi. 

Jože se je na mestu zgrudil in ga je 
oblila kri. Da bi rešil Jožeta pred pijanim 
bratom, je priskočil France Uliš, doma iz 
Gorce. Tudi tega je Janez napadel in mu 
z nožem zadal več ran v pleča in po ro-
kah. Ubogega Jožeta štebala ni moglo nifi 
rešiti. Ker so bila pljuča ranjena, je zara-
di notranje izkrvavitve izdihnil. Franceta 
Uliša so prepeljali v ptujsko bolnišnico, 
Janeza štebala pa so orožniki oddali so-
dišču. 

Branko Borštnik f 
Rodbino bivšega dolgoletnega staroste 

krškega Sokola dr. Vladimirja Borštnika 
je zadela prav na novega leta dan bridka 
izguba. V vojni bolnici v Sarajevu je pre-
minil 1. januarja njegov starejši sin fran-
ko za posledicami vnetja slepiča. V začet-
ku decembra je bil operiran in potek bo-
lezni ss je razvijal popolnoma normalno, 
tako da se je Branko že veselil, kako bo 
za božič prišel iz bolnice in odšel na do-
pust. Zadnje dni leta pa so se prav nenad-
no pojavile usodne komplikacije, ki jih tu-
di ponovna operacija ni mogla odstraniti. 
V cvetu svojih osemnajst'h let je mlade-
nič podlegel, upajoč do zadniega trenutka, 
da bo premagal težko bolezen. 

Ni mu bilo usojeno, da še kdaj vidi svo-
je drage ki se je svidenja z njimi tako 
silno vesel'1. Ugasle oči mu je zatisnila 
teta ga. Milica Miron-Borštnikova, ki je 
trpečemu nečaku lajšala zadnje dneve. Po-
kojni Branko je lani napravil maturo na 
ITI. državni gimnaziji za Bež gradom m je 
preteklo jesen odšel v Sarajevo, da odslu-
ži dijaški rok v vojski. Bil je mirne nra-
vi toda odločnega značaja, dober dijak in 
telovadec ter zaveden Sokol. Z njim lega-
jo premnoge nade njegovih staršev, za vr : i 

lim mladeničem se je orosilo marsikatero 
oko, kajti bil je zaradi plemenitega zna-
čaja povsod iskreno priljubljen. Naj mu 
bo lahka žemljica, žalujoči rodbini naše 
globoko sožalje! 

Ko smo lansko leto ustanavljali glasilo 

srednješolske mladine »Naša rast« in si bil 

Ti prvi med sotrudniki, si pač nismo mogli 

misliti, da boš prav Ti tudi prvi. ki boš 

za vedno zapustil naše vrste. Dobro si bil 

zastavil tvojo rast, pravilno si koval svoj 

značaj, bil si vnet jugoslovenski nacionalist, 

zvest imenu Borštnikov Pod Tvojim kladi-

vom je srce že zapelo in je obetalo, da bo 

zazvenelo kakor bron. 

Pa je nedoumna usoda hotela drugače. 

Iztrgala Te je neusmiljeno iz naših vrst, 

onemela so Tvoja usta, otrpnila je Tvoja 

roka. Srce se nam krči v boli. Zakaj si nas 

moral baš Ti, Branislav, zapustiti? Zakaj 

nam usoda jemlje najboljše? Zakaj nam 

uničuje mnogo obetajoče, ponosno klasje? 

Mar zato, da se laže plevel razbohti? A 

mi. ki smo s Teboj začeli snovati in delati, 

Te ne bomo pozabili. V naših dušah bo 

ostala trpka zavest, da je smrt zavihtela 

svojo neusmiljeno koso po Tebi, ko si prav-

kar dobro vzbrstel. Ne, ne bomo Te poza-

bili,... S. R. 

Zakaj propada naš postrvji rod 
Izredno neugodne prilike drstitve v gorenjskih potokih 

Kdor opazuje naše potoke daljšo dobo 
let, lahko vidi. kako zelo od leta do leta 
propada postrvji rod. čeprav lovijo ribiči 
v raznih potokih manj kakor pred leti, ko 

Je bilo vedno dosti postrvi. Marsikomu se 
bo zdelo čudno, da je to mogoče. Saj pred 
leti nismo vlagali postrvi v potoke, bile so 
samo tiste, ki so bile izležene v potoku, pa 
jih je bilo dosti O vlaganju našim poto-
kom neprimernega zaroda je »Jutro« že pi-
palo. So pa še drugi važni vzroki, zaradi 
katerih število postrvi pri nas tako nazadu-
je. 

V zadnjih letih imamo hude povodnji, 
ki neprestano spreminjajo struge potokov. 
Nekatere tolmune zasujejo, drugje jih zo-
pet izkopljejo, podirajo bregove in si iz-
kopljejo večkrat kar nove struge. To učin-
kuje med ribami, kakor potresi med ljud-
mi. V povodnji beže ribe k bregovom Če 
voda prestopi bregove, beže tudi ribe iz 
struge, ker jim preti nevarnost, da jih vo-
da s peskom zasuje. Pa tudi zelo kalna vo-
da, nasičena s peskom in prit jo, ne ugaja 
ribam. Zatorej se pomikajo proti čistim 
studenčinam. Tako premikanje in beg čez 
bregove pa je ribam zelo nevaren. V mno-
gih primerih, ko si voda izkoplje strugo 
alfi pa hitno vpade, se zgodi, da ribe osta-
nejo v tolmune k ih in izgube zvezo z glav-
no strugo. Počasi voda odteče iz takih tol-

! munokov in ribe poginejo. 
Hitro vpadanje in naraščanje potokov pa 

ima še druge slabe posledice, posebno je-
seni in pozimi, ko se drste postrvi in ko 
se vale ribice. Razmnoževanje rib je V6e 
drugačno kakor pri drugih bitjih im je naj-
bolj odvisno od vremenskih in raznih dru-
gih prirodnih vplivov. 

2e skozi poletje počasi dozorevajo v po-' 
strvih ribja jajčeca, ikre Ko odpade z 
drevja listje, so ikre v samicah godne za 
odlaganje. V samcih pa je tudi prav takrat 
zrelo seme za oplojevanje iker. V začetku 
listopada zapuste postrvje samice tolmune 
in se pomikajo proti distiščem To so me-
sta, kamor hodijo postrvi odlagat itkre, ta-
ko leta in leta. dokler se pač ne spremeni 
struga. DrstMče je v primernih plitvejših 
deročinah, na peščenih tleh. Samice sprem-
ljajo ženitovamja željni samci. Medtem ko 
samice ne hité takoj na drjtišče, se samci 
že pri prihodu iz tolmunov pričnejo na dr-
etiščih preganjati in grizti. Kjer je veliko 
samcev, mo-ajo slabejši premaganci zapu-
stiti drstišiče pred svatovanjem. Ko samice 
občutijo, da so ikre popolnoma dozorele, 
ležejo na drstiisče. Z repom pričnejo kopa-
ti valilno jamico. Opazovalec tega zanimi-
vega prizora se čudi, kako moč ima postrv 
v repu in kako spretno koplje večkrat v 
precej trdih tleh. Na koncu jamice in na 

straneh nastanejo kupčki peska Ko so ja-
mice gotove prične samica spuščati v ja-
mico ikre, samci pa se sučejo spretno oko-
li samice, se nalahno splazijo ob samici, 
in spuščajo neprestano mleku podobno se-
me Ikre padejo na dno in ker so obdane z 
lepilom, se primejo peska. Samica prav ta-
ko, kakor je z repom kopala jamico, ikre 
tudi zagrebe. Pri tem prirodnem oplojeva-
nju pa nikoli niso vse ikre oplojene. Mno-
go jih ostane gluhih, to se pravi: neoplo-
jenih. Samci pa ne oplojajo samo iker, 
marveč jih večkrat tudi požrejo. Ugodno 
drstenje je odvisno od primernega staleža 
vode, takrat ko se postrvi drste in medtem 
ko se ribice valijo. Valenje je tudi pri ri-
bah odvisno od toplote, ki jo oddaja vo-
da, kakor valeča koklja. Ker se postrvi 
drste in vale jeseni in pozimi, ko je voda 
že zelo mrzla, je treba precej dni z zim-
sko dnevno toploto, preden je dosežena 
skupna, za izvalenje poetrvic potrebna to-
plota 600° C. Navadno traja valenje, do-
kler da ribica prične jesti, kakih 150 dni s 
povprečno dnevno vodno toploto 4°. Če je 
pa voda nekoliko toplejša, so ribice 6eveda 
prej izvalene. Vendar pretopla voda ško-
duje vaJenju. 

V tej dolgi dobi so ikre izpostavljene 
mnogim in velikim nevarnostim Če je vo-
da v potoku, kjer se postrvi drste. nizka, 
postrvi odlagajo ikre bolj v sredini poto-
ka, Tu je nevarnost, da jih kasneje zasu-
je narasli potok. Še nevarnejše pa je, če 
je takrat, fco se postrvice ženijo, velika vo-

da. V takih primerih se dr s t pomakne v 
plitvino in zgodi se, da ikre ostanejo, čim 
voda vpade, na suhem in so uničene. Pa 
tudi, če so v preveč plitvi vodi, jih uniči-
jo vrane in vodne miši, slednje jim pa tu-
di v giobočinah ne prizanašajo. 

Neugodne vremenske neprilike, vzrok 
prehitrih siprememb vodnega stanja, smo 
imeli zlasti v pretekli jeseni- Morda je nad-
vse modra pri roda postrvi m zašepetala že 
v zgodnji jeseni, naj počakajo z drstenjem 
pred hudo jesensko povodnijo. Ker se vo-
da v pretekli jeseni dolgo ni za drsit pri-
merno ohladila, je. drstenje bilo precej ka-
sno. Dočim so v drugih letih prve postrvi 
drstele že ob koncu oktobra, se je drst 
v pretekli jeseni zavlekla za mesec dni. Ne-
kaj postrvi se je drstilo med povodni-
jo, glavni del, ki bi se ime) drstiti prav ta-
krat, ko so podivjani potoki, večkrat div-
ji kakor hudourniki, trgaili bregove in zar 
fiipali struge, pa je čakal, da so se vode 
nekoliko odtekle. Kljub temu pa se je vr-
šila drst v še preveliki \odi, in mnogo iker 
bo uničenih, ker so zdaj, ko je voda zelo 
upadla, že na suhem. Verjetno je, da je 
bilo v prirodi v preteklem letu tako raz-
položenje, da je bila v vodi topla jugovina 
in da je bil to opomin na hude jesenske ne-
vihte. Tista toplota vode je zadrževala dr-
stenje. 

Hudim neprilikam je nadaPje izpostav-
ljen mladi ribji rod. Ko je ribica izvaljena, 
se nekaj dni hrani s trebušno jajčno vre-
čico, ki ji je ostala od rojstva. Ko vreči-
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